

贵州教育报

2025年1月
17日
星期五
农历甲辰年十二月十八
第110期
今日共8版



扫码订阅
微信公众号



扫码订阅
《贵州教育报》

GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/

2025年贵州省两会建议议程、日程安排等出炉 我省进入“两会时间”

本报记者 刘蓝婴 敖子棋

1月16日,省人大常委会、省政协联合召开新闻发布会宣布,省十四届人大三次会议和省政协十三届三次会议分别将于1月19日、1月18日在贵阳召开,会期均为4天半。目前,会议各项筹备工作已经就绪。

会议日程安排

省十四届人大三次会议:1月17日,代表报到。1月19日上午开幕,1月23日上午闭幕,会期4天半,共举行3次全体会议。

省政协十三届三次会议:1月17日,委员和列席人员报到。1月18日上午开幕,1月22日上午闭幕,会期4天半,共举行5次全体会议。

会议建议议程

省十四届人大三次会议的建议议程共8项,分别是:
一是听取和审议贵州省人民政府工作报告;
二是审查和批准贵州省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准2025年国民经济和社会发展计划;
三是审查和批准贵州省2024年预算执行情况与2025年省本级预算;
四是审议贵州省人民代表大会常务委员会关于提请审议《贵州省人民代表大会会议事规则(修正草案)》的议案;

五是听取和审议贵州省人民代表大会常务委员会工作报告;
六是听取和审议贵州省高级人民法院工作报告;
七是听取和审议贵州省人民检察院工作报告;
八是选举及其他。
省政协十三届三次会议的建议议程共7项,分别是:
一是听取并审议政协贵州省委员会常务委员会工作报告;
二是听取并审议政协贵州省委员会常务委员会关于十三届二次会议以来提案工作情况的报告;

三是补选政协第十三届贵州省委员会常务委员会组成人员;
四是审议通过政协第十三届贵州省委员会第三次会议决议;
五是审议通过政协第十三届贵州省委员会提案委员会关于十三届三次会议提案审查情况的报告;
六是列席贵州省第十四届人民代表大会第三次会议,听取并讨论《政府工作报告》和其他有关报告;
七是其他。

会议参会规模

省十四届人大三次会议:应出席会议的省十四届人大代表为588名,列席会议的人员约1100人。
省政协十三届三次会议:应出席会议的十三届省政协委员为587名,列席会议的人员约210人。

谱写教育强省建设新篇章 ——写在2025年贵州省两会即将召开之际

本报记者 杨凯

强省必先强教,兴黔必先兴才。在2024年全省教育大会上,贵州吹响“加快建设教育强省,办好人民满意的教育”的号角,对全省上下做好新时代教育工作具有深远意义。

近年来,省委、省政府坚持把教育放在优先发展的战略位置,每年压缩不低于5%的行政经费支持教育事业发展,推动了教育事业发展实现新突破,走出了一条“穷省办大教育”新路子,谱写教育强省建设新篇章。

在省两会即将召开之际,回顾近年来贵州教育的发展,贵州教育系统牢记嘱托、笃行不怠、实干苦干、砥砺前行,强化了教育改革的决心,夯实了教育发展的基础,走活了教育为民之路,推动教育事业取得新进步。

党建引领 打造特色教育强省

“请党放心,强国有我!”2024年秋季开学季,在贵州校园内,一幅幅醒目的标语催人奋进,一声声震天的庄严誓言激荡人心。

在2024年初的全省教育工作会议上,贵州教育系统明确了“强化党建引领,筑牢发展根基”。

这一年,贵州教育系统坚持党建引领,全面贯彻党的教育方针,牢记为党育人、为国育才初心使命。贵州教育系统牢牢把握党建引领的“方向盘”,发挥好“红色引擎”的作用,迸发出强劲发展动能。

这一年,贵州教育系统牢牢把握立德树人根本任务,聚焦五育并举,深入实施“时代新人铸魂工程”,建好用好“理想信念教育基地”,精心讲好“黔中大地上的大思政课”。

这一年,贵州教育系统将“五级书记抓党建”工作机制持续推向纵深,切实推进中小学校



铜仁市玉屏第三小学学生在大课间做篮球操。胡攀学 摄(贵州图片库发)

组织领导的校长负责制;扎实推进大中小思政一体化建设。

这一年,贵州教育系统明确了12项重点任务抓中小学校党建,从健全组织体系、制度体系、工作机制入手,强化中小学校党组织政治功能和组织功能。与此同时,全省中小学先后创建了100所党的建设示范学校,引领其它学校共同进步……

在筑牢党组织“红色堡垒”方面,始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书重要讲话精神作为重要政治任务,围绕落实重要讲话精神,及时跟进、联系实际、自觉融入工作日常;提升学思用贯通、知行合一的能力,提振干事创业、担当作为的精气神。

在高质量党建引领保障高质量

发展方面,从加强制度、队伍、品牌+党建研究“3+1”建设,夯实基层基础,推动把党的领导、党的建设贯穿办学治校全过程。同时大力推动国家通用语言文字普及攻坚和质量提升行动,强力度推动民族地区中小学国家通用语言文字教育高质量发展普及工程,加强民族地区学前儿童普通话教育,广泛印发全面加强国家通用语言文字推广普及力度文件。

谋篇布局 用心书写教育之暖

一直以来,贵州教育系统用心用情书写教育之暖,广大人民群众对“上好学”有了新期盼。

今日的贵州,坚持“优先发展”第一保障,强化教育经费执行监督,定期通报预算执行情况。同时,把办学行为、五项管理、营养

改善计划、教育教学质量、校园安全等作为常规督导重点,推动教育督导“长牙齿”。

今日的贵州,全面落实各级各类学生资助政策,深入推进学生营养改善计划“提质行动”,投入各级各类学生资助和营养改善计划资金17083亿元,惠及学生11944万人次。组织实施“特岗计划”“三区支教计划”“银龄讲学计划”,招聘特岗教师5570人,选派1581名城区骨干教师到薄弱学校或农村学校支教,招募341名优秀退休教师到农村学校任教。

今日的贵州,新入选全国高校黄大年式教师团队4个、国家级教学名师2人、全国最美教师1人、“宝武杯”全国杰出中小学青年教师金奖1人、入选教育部名师(名匠)名校长培养计划9人。省属高校共引进“百千万”人才116人,

引进博士410余人,入选教育部2022年度“长江学者奖励计划”5人。
今日的贵州教育,回应学生所需,带给学生满满的幸福感。
在守护学生的健康方面,全省开展学生营养餐专项整治行动全覆盖,优化学生膳食结构,探索出一条守护学生“健康安全”的有效路径。比如,铜仁市利用大数据打造校园营养智慧云,打通农户、生产企业、配送企业、学校、学生家长以及各级市场监管部门各环节的联通阻碍,建立营养餐从种植、采购、配送流通、烹饪、供餐等多个环节全面的监督。全省40所学校入选首批全国健康学校。

在校园反诈和学生群体管理方面,遵义市、黔东南州强化学生安全教育宣传,大力开展体育艺术活动,滋养学生身心健康,探索出一条堵疏结合、分类施策防溺水之路。黔东南州台江县将“村BA”文化引入校园、黔东南州榕江县把“村超”足球融入学校,体教融合提升学生心理抗压能力。

在“五育并举”方面,贵州深入实施“时代新人铸魂工程”,持续加强高校思想政治理论课研究,坚持不懈地推动中国特色社会主义理论体系进教材、进课堂、进头脑。统筹推进大中小学思政课一体化,建好思政小课堂、网络新课堂、社会大课堂“三个联动课堂”。启动实施“一省一策”思政集体行动、红色文化融入思政教学集体行动。连续17年开展德育品牌“贵青杯”活动,在全省中小学广泛开展“学校新思想,做好接班人”等主题教育活动。全面加强和改进新时代学校体育、美育和劳动教育,千万师生阳光体育活动全省蓬勃开展,校园足球发展不断提升,学生体质健康水平明显改善。文化艺术进校园活动持续推进,全省中小学劳动教育技能竞赛创新举办。

2025年贵州省考公告发布 今日起报名

贵州省公务员局1月16日发布公告,决定开展2025年度省、市、县、乡四级机关(含参照公务员法管理的机关(单位))统一面向社会公开招聘一级主任科员以下及其他相当职级层次的公务员(人民警察)工作。

本次计划招录公务员(人民警察)6719人,其中公务员职位5521人、人民警察职位1198人。

报考者可通过“贵州党建云”或“贵州人事考试信息网”查询具体的招录单位、职位资格条件及职位计划等。

本次招录采取网上报名,报名时间为2025年1月17日9:00至1月21日17:00,报名网站为“贵州人事考试信息网”,报考者进入报名网站并通过“贵州省2025年度公务员考录专题网页”(以下简称“专题网页”)链接登录报名系统,按“专题网页”提示的报名程序注册、填写并确认报名信息。资格初审时间为2025年1月17日9:00至1月23日17:00。资格初审合格的报考者于2025年1月17日9:00至1月24日17:00期间通过“专题网页”链接登录报名系统缴纳考试费。

公共科目笔试时间为:2025年3月15日上午9:00—11:00《行政职业能力测验》;2025年3月15日下午14:00—16:30《申论》(A、B类)。

公安机关人民警察职位专业科目笔试时间为:2025年3月16日上午9:00—11:00。

笔试共设省直、贵阳市、遵义市、六盘水市、安顺市、毕节市、铜仁市、黔东南州、黔南州、黔西南州10个考区,省直考区设在贵阳市,其他考区设在本市(州)政府所在地或具备条件的县(市、区)。笔试地点详见《笔试准考证》。

报考者可密切关注“贵州党建云”“贵州人事考试信息网”相关招录信息和报考指南。

来源:贵州党建云、贵州省公务员局

五部门联合发文 加强校园食品安全工作 校长要切实履行 第一责任人责任

据新华社电 记者14日从市场监管总局获悉,国务院食安办联合教育部、公安部、国家卫生健康委、市场监管总局日前印发《关于进一步加强校园食品安全工作的通知》,聚焦校园食品安全主体责任、管理责任和现代化治理水平,部署各地进一步健全校园食品安全全链条防控风险的制度机制,强化校园食品安全保障。

通知要求,学校校长(园长)要切实履行第一责任人责任。学校要加强病媒生物防制,规范复用餐饮具清洗消毒、大宗食材采购和进货查验制度落实。实行承包经营的,应严格按照招标程序统一组织招标,建立食堂承包经营管理机制;实行校外供餐的,应选择具备集体用餐配送资质的校外供餐单位,严格实行评价和退出机制。

通知强调,地方各级党委和政府主要负责人应当全面加强对本地区校园食品安全工作的领导。各地食安办、教育行政部门、卫生健康部门、公安机关、市场监管部门要履职尽责加强校园食品安全工作,强化部门协作,定期组织开展风险交流磋商,健全校园食品安全齐抓共管的工作机制。

通知指出,要持续提升校园食品安全现代化治理水平,推行“互联网+”智慧监管运用,完善食品安全投诉处置机制和社会参与的监督机制。

导读

普安一中足球队从零基础到“三级跳”
警察教练
点亮孩子们的梦想之光
02 综合

传承“茶文化”,语数英题型皆有“茶”
贵阳茶店小学
寒假作业创意“上新”
04 关注

下转02版